



骚扰电话常见骗术 你中招了吗

据搜狗号码通日前发布的《2014 骚扰电话年度报告》显示,2014 年全国骚扰电话总数高达 270 亿通,其中公众接收到的“响一声”占比最高,达到 42.7%;其次为涉嫌诈骗类(26.3%)、理财和推销类(18.6%)、房产中介类(12.3%)。深入调研分析获知,2014 年与 2013 年比,“响一声”及其他骚扰电话的占比变化不大,但是涉嫌诈骗的占比增长了很多。最近 3 个月期间,“响一声”的发生率达到 63.3%,而涉嫌诈骗类发生率最高的中奖电话占比达到 20.8%。春节期间,诈骗分子为了得到更多的“年终奖”和“压岁钱”,开始大量作案,诈骗手段层出不穷、不断翻新,欺骗性和再生性极强。除了中奖电话以外,公众感知危害较大的还有冒充熟人、公检法打电话进行恐吓,诱导用户回拨,此类诈骗电话是 2014 年最流行的一种诈骗手段。据了解,最新的骗术是“叫爸妈”,接到此类电话切忌回拨,要提高警惕。在此提醒广大电信用户,涉嫌诈骗类电话大多有一个共同的特点,即表面上被害人会获得较大的利益或被胁迫,并最终会与“财”或“色”关联起来。

类型一:中奖电话

近几年,不少诈骗分子冒充“热门综艺节目官方”身份,向被害人打电话散布中奖消息,并向被害人发送中奖查询网站,而该网站系与实际官网样式、风格非常相似的钓鱼网站,很容易以假乱真,让被害人误以为自己中奖。接着,不法分子以缴纳个人所得税、手续费等为由,向被害人实施诈骗,相似的骗术还有“赠送物品”等。

报告特别提醒,不法分子以各种娱乐栏目等方式诈骗的案件屡有发生,人们在观看娱乐节目后,要提高防范意识,谨防上当受骗,不要贪便宜,要保持理性。而手机用户可以使用手机防骚扰工具进行拦截或拒接,切勿接收来历不明还要付款的包裹。

类型二:冻结账户

互联网金融的发展又给不法分子带来了新的契机,他们通过使用拨号器撒网式拨打电话,以播放录音的方式,称受害人的支付宝、网

银、社保卡、医保卡账户发生异常,需要冻结,并提示事主拨打所谓的“公安局”或“检察院”电话以协助调查。所谓的“公检法”部门工作人员,则要求事主将银行存款转至“安全账户”进行保护。

此类诈骗方式常见于经常网购且对安全信息不了解的电信用户。在此提醒广大网购爱好者,在电商为大家带来全新购物享受的同时,对个人信息安全尤其是个人金融安全,还需提高自身的防护能力。

类型三:冒充熟人进行诈骗

前段时间,很多网友都反映接到了来自“领导”的电话或者是与“熟人”玩起了电话版“猜猜我是谁”,几番寒暄后,话题就转到了“钱”上,借口推销书籍、纪念币、划拨款项、配车、帮助解决经费困难等,让受骗单位支付订购款、手续费等到指定银行账号实施诈骗。

对此,不要盲目听从“领导”或“熟人”电话、上级指示,要保持清醒头脑,通过正确渠道核实人物身份、电话号码以及事情真伪。

类型四:冒充公检法进行恐吓

据用户线上调研结果,借公安、法院名义传达通知,涉嫌诈骗手段的危害,仅次于中奖类。不法分子利用受害人畏惧公检法部门的心虚与软弱心理,对受害人施压,击溃其心理防线,从而获取到被害人的银行账户和密码等信息。常见的有“快递有问题”、“电话欠费”、“涉嫌贩毒、洗黑钱案件”、“汇钱救急”、“遭到绑架”等场景。

此外,还有“快递未取”、“低息贷款”、“400 开头的来电”等几种骗术也很常见,在此提醒广大市民,要增强风险防范意识,遇到此类电话或短信,不要轻易泄露个人信息或向陌生人转账付款,并通过各快递公司的官方咨询确认,以免上当受骗,损失财物。

以上种种电话诈骗案例不胜枚举,骗术花样层出不穷,防不胜防。用户需要注意的关键一点是,不管对方冒充的是老板、警察、法官还是亲戚朋友,无论他怎么忽悠,最后一旦提到汇钱,那就是诈骗,捂紧钱袋,不要汇款,最大程度防骗。

(北商)